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Cetatea Timișoarei de secol XVIII, fortificație de tip pagan, nu mai este vizi-
bilă azi datorită lucrărilor edilitare de modernizare a orașului din ultimii 100 de ani 
(excepție face Bastionul Maria Theresia și segmentul de zidărie cu Biserica Militară și 
Biserica Mizericordienilor integrate urbanistic în arealul Pieței 700), dar rămâne un 
monument ce își face simțită prezența din punct de vedere arheologic prin structurile 
sale de zidărie monumentală, ce formau cândva fundațiile impresionante ale acestei 
construcții militare. În zona centrului vechi al Timișoarei, în mai multe locuri au fost 
surprinse sub zidurile acestui monument și nivele de locuire din epoca medievală, a 
ocupației otomane a orașului sau chiar mai vechi1. Din această cauză cercetarea arhe-
ologică a fortificației bastionare a Timișoarei trebuie făcută cu multă atenție și într-un 
mod cât mai exhaustiv cu putință. Acesta a fost și scopul pentru care s-a procedat la 
cercetarea preventivă a resturilor de structuri de zidărie din curtea Spitalului de copii 
„Louis Țurcanu”, care făceau parte din ultima centură de apărare a fortificației bastio-
nare și care au fost dezafectate în anii ’70–’80 ai secolului trecut, de construirea anexelor 
spitalului: cantina, spălătoria și morga pentru copii.

I. Introducere
Spitalul Clinic de Urgenţe pentru Copii „Louis Ţurcanu”, str. dr. Iosif Nemoianu 

nr. 2, Timișoara se află la marginea sud-vestică a Centrului istoric al Timișoarei, loc în 
care se întindeau ultimele linii defensive ale fortificaţiei bastionare (din faţa bastionului 
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Fig.  1 – Fotografie de epocă, de la începutul secolului XX, cu momentul definitivării 
construcției corpului principal al Spitalului de copii, de la Timișoara. În spate pot fi observate 
zidurile cetății bastionare, care constituie obiectivul cercetării noastre arheologice (fotografie 
din colecțiile Muzeului Național al Banatului – Timișoara) / Photo from the beginning of the 
20th century presenting the final moment of building the main house of the Children’s Hospital 
in Timișoara. The walls of the bastion fortress, the object of our archaeological research, 
might be seen behind (photo from the National Banat Museum Timișoara collections)

Mercy) și care din datele de arhivă reiese că au fost demolate în 1912 pentru a deschide 
un drum de acces din interiorul Cetăţii spre gara orașului2. În spaţiul ocupat de actu-
alul spital erau escarpa VI și contraescarpa XXVI din zona vestică a bastionului Mercy, 
practic ultima linie de apărare a cetăţii, înaintea glacisului.

Constructorul, având avizul pentru a demola vechile anexe ale Spitalului de copii, 
care nu mai corespundeau necesităţilor, a executat săpături de excavare pe o suprafaţă 
de 1200 m2 cu cote cuprinse între 2,90 m și 3,70 m, iar pe o suprafaţă de 66/16 m a 
efectuat turnarea suprafeţei betonate pentru radier.

În baza autorizaţiei emise de Comisia Naţională de Arheologie (nr. 287/2014) s-a 
trecut la cercetarea arheologică preventivă (având din 6 noiembrie și solicitarea în acest 
sens a Direcţiei pentru Cultură a judeţului Timiș, nr. 3033/17.11.2014). Colectivul de 
cercetare a fost format din dr. Călin Timoc, responsabil știinţific, dr. Dorel Micle (care 
nu a participat la cercetarea propriu-zisă) și o echipă de tehnicieni de săpătură: arhe-
ologul Ovidiu Bozu și studenţii: Cristian Oprean, Alexandru Halbac, Constantin Boia 
și Sergiu Enache.

II. Localizare
Spitalul de urgenţe pentru copii „Louis Ţurcanu” se află în spaţiul urban, având o 

lungime de 90 m și o lăţime de 90 m (Fig. 3). Din planurile mai vechi ale orașului, în 
2 Glăvan 2013.
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această parte pe vremea stăpânirii otomane a curs unul din braţele Begăi, iar o dată cu 
cucerirea austriacă (1716) și cu desecarea mlaștinilor în acest areal s-a construit unul 
din bastioanele cetăţii orașului (Fig. 4).

Fig. 3 – Poziţia Spitalului de Copii în planul oraşului Timişoara / Position of 
the Children’ Hospital on the plan of Timișoara (Google Earth, 2012).

Fig. 2 – Ilustrată austro-ungară cu latura sudică a bastionul Mercy înainte de demolare 
/ Austro-Hungarian picture postcard presenting the southern edge of Mercy bastion 

before demolishing (http://art-historia.blogspot.ro/2010/11/timisoara-austriaca.html)
(http://art-historia.blogspot.ro/2010/11/timisoara-austriaca.html)



286

Fig. 4 – Arealul din fortificația bastionară a Timișoarei suprins în săpătura arheologică / 
The area of the bastion fortification of Timișoara seen in the archaeological excavation

III. Geomorfologia solului
Din punct de vedere geomorfologic, perimetrul cercetat arheologic face parte din 

complexul aluvionar din Câmpia joasă a Banatului, caracteristicile acesteia fiind deter-
minate de apele curgătoare care au transportat particule fine provenite din dezagre-
garea rocilor de diferite tipuri. Suprafața relativ netedă a Câmpiei Banatului a încetinit 
viteza apelor curgătoare, brațele de râu și zonele inundabile/mlăștinoase, determinând 
depunerea de particule de diferite dimensiuni, de la foarte fine (argile coloidale) la 
nisipuri cu o granulație de diferite mărimi.

Zona vizată de cercetările arheologice a fost în epoca otomană sub ape (Fig. 5), 
braţele Begăi depunând în zonă un mâl argilos, negru-albăstrui pe o bună parte din 
suprafaţa solului. Ridicarea fortificaţiei bastionare s-a făcut prin drenarea apei cu 
ajutorul unor canale de desecare, după care au tăiat în dunele de nisip forma stelată 
a sistemului defensiv. Pământul rezultat din construirea debleului bastioanelor a 
constituit umplutura rampleurilor gărzilor și constragărzilor. Nu s-au constatat alte 
amenajări antropice înainte de ridicarea cetăţii habsburgice în acest segment, semn că 
locul nu era prielnic pentru locuit datorită excesului de apă. Geograful prof. univ. dr. 
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Gheorghe Ianoși, cadru didactic de la Universitatea de Vest din Timișoara, a efectuat 
câteva sondaje geologice și a observat că pe latura nordică a perimetrului excavat, unde 
poate fi identificat malul unui braţ al Begăi, pământul nisipos, așezat în dune, indică 
inundaţii periodice, iar depunerile de pământ care au constituit rambleul sunt sărace 
în săruri, semn că terenul a fost mereu afectat de umiditate și nu a putut fi utilizat 
nici măcar ca teren agricol în epocile anterioare. Excesul de apă din sol a dus, datorită 
tasărilor, la formarea unor structuri geologice care se sparg în bulgări mari și prind o 
culoare ruginie datorită abundenței oxizilor de fier de baltă.

Tot din analiza straturilor telurice s-a putut constata că la demolare pământul 
rezultat din nivelarea rambleului gărzii și contragărzii nu a fost suficient pentru a 
acoperi șanțul de apărare și s-a recurs la completarea cu pământ și moloz adus din altă 
parte în partea superioară; stratul de depunere antropic la nivelurile stratigrafice supe-
rioare sunt de cel puțin 1,55 m grosime în dreptul cunetei. Un aspect complementar la 
această situație o prezintă instabilitatea solului, care datorită pânzei freatice care este 
activă și azi în această parte a cetății provoacă alunecări de teren în dreptul malurilor 
realizate de constructor și analizate de arheologi.

Fig. 5 – Planul cetăţii turceşti a Timişoarei şi poziţia Spitalului pentru copii / Plan 
of the Turkish fortress of Timișoara and the position of the Children’s Hospital
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Fig. 6 – Arealul cu contragarda XXVI, înainte de construire. Se poate remarca faptul că înainte 
de ridicarea zidurilor zona fiind mlăștinoasă a fost asanată cu ajutorul unor canale care au pre-
mers ductul sanțurilor de apărare din vecinătatea glacisului / Counterguard XXVI area before 
its building. We might note that before elevating the walls, the marsh area was drained through 
the means of channels that preceded the duct of defensive ditches in the vicinity of counterscarp

IV. Rezultatele cercetării arheologice
Colectivul de arheologi a urmărit în debutul acestei cercetări să stabilească dimen-

siunile și structura rămășiţelor de ziduri care au supravieţuit proiectelor edilitare din 
anii comunismului în perimetrul Spitalului de copii.

Din punct de vedere arheologic s-a constatat următoarea situaţie:
– Fragment de zid aparţinând fortificaţiei austriece de secol XVIII, peste care a fost 

clădită o construcţie contemporană notată de noi ca Obiectiv I;
– Fragment de zid austriac în profilul de nord la – 2,50 m de la suprafaţa actuală 

– Obiectiv II;
– Fragment de zid austriac în profilul de nord la 2,50 m de la suprafaţa actuală – 

Obiectiv III;
– Zid de fortificaţie austriacă (contraescarpa XXVI) orientat Nord-Sud în lungime 

de 16,50 m ce a apărut între –1, 05 m și 1,85 m de la nivelul actual de călcare cu baza 
situată între 2,90 și 3,20 m – Obiectv IV;

– Aproape de liniile de tramvai a mai apărut un alt zid paralel cu obiectivul ante-
rior și aflat de 18 metri distranţă, gros de 1,35 m, denumit Obiectiv V.
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Fig. 7 – Situaţie topografică cu obiectivele arheologice detectate în planul 
urbanistic al orașului Timișoara, sectorul Spitalul de copii „Louis Țurcanu”/ 
Topographyc situation with the archaeological objectives detected within the 

Urban Plan of Timișoara, the Children’ Hospital ˝Louis Țurcanu˝ sector

Fig. 8 – Plan satelitar cu zona afectată de lucrările de extindere a Spitalului de 
copii / Satelitary view on the area of works to extend the Children’s Hospital

La excavarea manuală și mecanică a zonei dinspre colţul sudic al bucătăriei spita-
lului „Louis Ţurcanu” s-a descoperit un fragment de zid al fortificaţieie austriece, 
împreună cu 2 grinzi și 3 stâlpi de susţinere sub acesta. S-a curăţat zidul și s-au efectuat 
câteva fotografii preliminare. 



290

Obiectivul I B se prezintă ca fiind un fragment de zid ce a rămas în profilul de Sud 
al suprafeţei excavate, sub actuala bucătărie. Este pandatul Obiectivul I A din profilul 
de Nord al suprafeţei excavate – zid aparţinând Contragardei VI a fortificaţiei austriece 
de secol XVIII; Zidul (I B) se află situat la –1,25 sub fundaţia de beton a spălătoriei 
Spitalului de Copii. 

Lăţimea acestui zid variază în funcţie de groapa de fundare a spălătoriei, de la 
-0,32 m în partea superioară și –1,28 m la baza zidului (deasupra structurii de lemn 
pe care a fost ridicat zidul). În total, zidul numără 17 rânduri (asize) de cărămizi bine 
înecate în mortar.

Fig. 9 – Obiectivul 1B curăţat pentru documentare arheologică. În partea inferioară 
se văd foarte bine păstrate bârnele care susțineau fundația de cărămidă a contragărzii 
/ Objectiv 1B cleaned for archeological documentation. Lower, we might see the very 
well preserved wooden beams to support the brick foundation of the counterguard 

Obiectivul II a fost identificat pe latura nordică a suprafeței cercetate, vizavi de 
Obiectiv I, din păcate acest rest de zid nu a putut fi analizat datorită mai multor cabluri 
de curent care erau îngropate în zonă și care constituiau un pericol pentru lucrători.

Elementelor constitutive ale zidului care constituie Obiectivul III (blocuri de 
piatră fasonată, asize de cărămizi, traverse, grinzi, stâlpi de susţinere, stâlpi de sprijin). 
A fost cercetat în amănunțime, el păstrându-se destul de bine în fundațiile spălătoriei 
Spitalului de copii.

Zidul în elevaţie deasupra structurii de lemn care îl susţine numără 11 asize 
(rânduri de cărămizi) bine prinse în mortar, cu o grosime între 1 și 2 cm. Dispunerea 
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cărămizilor în șir s-a făcut pe lungimea și pe lăţimea acestora alternând, regulă ce nu 
a fost respectată. Apar rânduri de cărămizi dispuse pe lungime și rânduri de cărămizi 
dispuse pe lăţime.

Cele 12 rânduri (asize) de cărămizi ce alcătuiesc fragmentul de zid documentat 
corespund elevaţiei zidului construit pe o structură de lemn formată din grinzi și 
traverse cu casete de cărămizi intercalate, sprijinite pe stâlpi de susţinere. Deasupra 
acestei structuri de lemn se află două rânduri de cărămizi în lungime de 2,40 m pe care, 
de fapt, a fost clădit- construit zidul în elevaţie.

Deasupra zidului în elevaţie s-a păstrat un număr de patru blocuri de piatră ecari-
sată dispuse pe 3 rânduri cu o înălţime totală de 96 cm. Blocurile de piatră ecarisate au 
următoarele dimensiuni: 

Blocul nr. 1: L = 63 cm; Gr = 30 cm;
Blocul nr. 2: L = 80 cm; Gr = 29 cm;
Blocul nr. 3: L = 1,05 m; Gr = 30 cm;
Blocul nr. 4: L = 77 cm; Gr = 27 cm;
Între blocul 3 și 4 se află un rând egalizator din fragmente de piatră cioplită având 

aceeași grosime de 5–7 cm.

Fig. 10 – Obiectivul III afectat de intervenţii moderne anterioare (utilităţi ale spitalului) 
/ Objectiv III deranged by previous modern interventions (hospital utilities)
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Structura de lemn se constituie din 2 traverse din stejar (gârniţă) fasonat profil 
dreptunghiular, o grindă cu uluc în care au fost așezate cele două traverse și un număr 
de 8 stâlpi, din care 5 stâlpi de susţinere și 2 stâlpi de sprijin. Stâlpii sunt numerotaţi de 
la vest spre est.

Obiectivul IV a apărut la distanţa dintre contraescarpa XXVI, ce traversează de la 
Nord spre Sud pe o lungime de 16 m suprafaţa II excavată, și Contragarda VI este de 
28 de metri.

În vederea documentării stratigrafice a colţului de Sud între Contrafortul II și 
Contrafortul I a fost trasată și executată o secţiune perpendiculară cu dimensiunile 
de 4x2 m. În acest context secţiunea a fost săpată manual, iar ca proceduri s-a trecut 
la șpăcluirea și perierea zidurilor, răzuirea elementelor din lemn și a grundului. S-au 
executat, de asemenea, profilele secţiunii. În vederea protejării suprafeţei săpate aceasta 
a fost acoperită cu folie de polietilenă. Au fost evidenţiată structura de lemn ce susţine 
în elevaţie contraescarpa XXVI, documentându-se un număr de 2 grinzi și o traversă.

• Grinda 1 – este grinda de susţinere a contrafortului de pe latura de vest a aces-
tuia. Se păstreză pe o lungime de 14 cm, lăţime de 18 cm.

• Traversa Cf. 1 – orientată N-S, se păstrează pe o lungime de 1,87 m, cu o grosime 
de 20 cm. 

• Traversa 2 – este la baza dispre est a Contraescarpei XXVI și dimensiunile ei în 
profil sunt de 1,26 m lungime și grosime de 18–20 cm. 

• La 25 cm est de Contraescarpa XXVI, în suprafaţa secţiunii a fost surprins un 
număr de 3 scânduri, ce se suprapun, cu următoarele dimensiuni: 

• Sc. 1 – 125 × 15 × 6 cm;
• Sc. 2 – 138 × 21 × 4 cm;
• Sc. 3 – 4 (cu o distanţă de 7 cm între ele) – măsoară 35x12x9 cm.
În afara spaţiului ocupat de rampă au fost executate următoarele lucrări cu caracter 

arheologic: 
• Degajarea pământului de pe suprafaţa zidului și de pe lateralele acestuia;
• Zidul ce se pierde în profilul de sud (datorită alunecărilor de teren) măsoară 

4,53 m lungime;
• Faţa dinspre est a zidului pe o lungime de 4,53 m, pe o lăţime de 1,35 m și pe o 

adâncime de 1,50 m, având un număr de 19 asize a fost minuţios șpăcluită;
• Faţa dinspre vest a zidului, pe o lungime de 4,40 m, pe aceeași lăţime de 1,35 m 

și pe o adâncime de 1,65 m a fost, de asemenea, minuţios șpăcluită;
• Contrafortul nr. 1 pe o lungime de 1,67 m și o adâncime de 1 m cu 7 asize (rânduri 

de cărămizi), au fost minuţios șpăcluite;
• Contrafortul nr. 2 măsoară în înălţime 3,35 m; faţa dinspre nord are 1,65 m înăl-

ţime, iar faţa dinspre est 0,90 m înălţime. Numărul de asize ale fundaţiei propriu-zise 
este de 16, iar zidul în elevaţie numără 17 asize, în total 36; 

• Zidul ce se pierde în profilul de nord măsoară 4,37 m, lat fiind de 1,40 m; faţa de 
vest a zidului numără între 7 și 14 asize pe o înălţime de 1,20 m. Faţa de est numără 16 
asize pe o înălţime de 1,37 m. Toate suprafeţele au fost șpăcluite și curăţate minuţios.

La desfiinţarea rampei, pe latura estică s-a ajuns la zidul de închidere a șanţului 
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care însă nu a fost dezvelit integral încă (Obiectiv V), constructorul asigurându-ne că 
în zona respectivă nu se construiește o fundaţie foarte adâncă, fiind vorba de platforma 
de primire a mașinilor de salvare. Menţionăm că materiale arheologice ce aparţin patri-
moniului mobil nu au ieșit la iveală.

Fig. 11 – Faţada zidului dinspre şanţul de apărare a cetăţii, Obiectiv IV / Façade 
of the wall toward the defensive ditch of the fortress, Objective IV

Stratigrafia în această zonă, dintre cele două ziduri ce încadrează șanțul de apărare, 
este următoarea: a) între -0 și -0,80 m unde apar în săpătură patul cablurilor electrice 
observăm un strat de depunere modern, cu mult moloz format din pământ, resturi de 
beton și asfalt; b) între -0,80 și –1,28 m apare un strat de pământ brun gălbui de nivelare 
lipsit de alte impurități; c) între –1,28 și –1,85 m se distinge un lut brun sfărâmicios cu 
pete galbene proeminente, semn al unei nivelari mecanizate; d) între –1,80 și –2,25 m 
apare un strat de pământ negru, gras, ce s-a format în urma tasărilor repetate a solului 
umed; e) între –2,25 și –2,60 m se distinge stratul de cărămidă sfărâmată rezultat de la 
demolarea din anul 1912; f) urmează apoi între –2,60 și –2,90 m un lut brun, rezultat 
de la depunerile aluvionare aduse de apa ce curgea în șanțul de apărare; g) mai jos, între 
–2,90 și –3,30 m lutul de depunere ce a rezultat de la funcționarea șanțului de apărare 
dinaintea construirii cunetei; h) între –3,30 și –3,80 m, pe o lungime de 2,25 m lângă 
baza zidurilor apare un strat compact de caramidă sfărâmată depusă pentru a susține 
fundația zidăriei de cărămidă a gardei și contragardei; i) sub acest strat, între –3,80 și 
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–4,20 m apare un strat de nisip aluvionar gălbui 
sub care apare imediat stratul de nisip mâlos 
albăstrui al pânzei freatice, ceea ce reprezintă și 
solul steril din punct de vedere arheologic.

Traseul cunetei a fost identificat la 18  m de 
ambele ziduri ce încadrează șanțul de apărare. S-a 
putut constata stratigrafic că proiectarea cunetei 
s-a făcut într-o epocă ulterioară dării în folosință 
a șanțului de apărare. O mare parte din instalația 
cunetei a fost distrusă de construcția modernă 
(morga) ce a atins nivelul superior al acesteia, 
multe bârne de lemn fiind găsite dizlocate din 
locul lor. Neatins a rămas patul de cărămizi lat 
de 1,80  m, în care s-au putut observa amprenta 
bârnelor, majoritatea lor fiind în jur de 1,50  m 
lungime și 0,20 m lățime, iar pe partea superioară 
la cele dezvelite s-au identificat 4 găuri de la cuiele 
de lemn pentru fixarea scândurilor transversale. 
Distanța dintre bârne era în medie de 1,10 m.

Materialul arheologic descoperit a fost extrem 
de sărac, semn că acest areal nu a fost locuit nici-
odată, fiind în toate epocile anterioare acoperit de 
ape. Puținele piese găsite au apărut în straturile 
superioare de demolare, unde a apărut și singura 
monedă databilă, un filler maghiar de cupru cu anul 
1895 gravat pe una din fețe. Au mai fost găsite însă 
cuie de lemn într-o stare foarte bună de conservare, 
care au fost folosite la fixarea scândurilor cunetei. 
Forma lor tronconică, alungită, avea în unele cazuri 
40 cm lungime și 6 cm lățime maximă.

Ceramica a apărut foarte rar și, în cele mai 
multe cazuri, este atipică. Totuși, am putut distinge 
cioburi cărămizii verde oliv, de factură otomană, 
semn că austriecii au adus pământ tot din Cetate 
în momentul în care au astupat șanțul fortificației. 
Oasele și cioburile de sticlă din epoca modernă 
apar în cantități ceva mai mari, semn că în ultima 
sa parte de existență zona șanțului fortificației a 
fost folosită ca arie pentru depozitarea gunoaielor 
orașului. O dovadă în plus că zona era una inunda-
bilă în momentul ridicării fortificației bastionare o 
reprezintă și multitudinea de cochilii de melci de 
apă descoperite în straturile inferioare.
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Structura de lemn de sub zidul contragardei prezintă același format ca și cea iden-
tificată la stăvilar, în Piața 700. A fost dezvelită și studiată întreaga rețea de bârne care 
constituia talpa zidăriei de cărămidă și s-a constat pe ductul fundației contragardei o 
linie de 6 piloți de stejari bătuți în pământ, cei exteriori fiind mai lungi (1,70/1,80 m), 
iar cei interiori mai scurți (1,30 m) care erau dispuși la 0,30 – 0,35 m unul de altul și nici 
unul nu depășea în diametrul 0,24 m. Pe cei 17 metri lungime de zid studiat au putut fi 
numărate 18 seturi de asemenea piloți, care pe axul longitudinal erau dispuși în general 
la o distanța constantă în 0,77–0,85 m.

Greutatea zidului era preluată de lonjeroanele care se sprijineau pe rândul al 
doilea de piloni, mai scurți, iar piloții exteriori intenționat mai lungi, nu era bătuți 

  a

Fig.  13. a. – Imagine aeriană din dronă cu 
zidurile scoase la lumină de cercetările 
arheologice: Obiectiv IV și V (fotografie 
Valentin Vâlcu  =  Eye in the Sky) și b. – 
Grătarul din bârne de lemn din fundația 
zidului de cărămidă Obiectivul IV (fotografii 
din timpul lucrărilor) / a. Aerial view 
(drone) with the walls put in light through 
the archaeological excavations: Objectives 
IV and V (Photo by Valentin Vâlcu – Eye in 
the Sky); b. Wooden beams grate from the 
foundation of the brick wall, Objective IV 
(photo within the works time) b
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până la nivelul celorlați pentru a bloca pe poziție lonjeroanele. Lemnul din care au fost 
confecționate lonjeroanele este un stejar de cea mai buna calitate și în zona contra-
gardei ei măsoară între 12 și 17 m lungime, iar lățimea lor maximă este de 0,28 m, 
având o profilatură pătrată. Traversele care susțin elevația zidului de cărămidă erau 
fixate cu cărămizi pe poziție, fiind dispuse regulat la 0,40–0,50 m una de alta. Am putut 
număra în acest sector 19 traverse, majoritatea lor cu terminația în coadă de rândunică. 
Lungimea lor este între 1,55–1,60 m și, de asemenea, au o profilatură pătrată. Toate 
aceste grinzi de lemn au fost extrase de la fața locului și predate spre păstrare la Muzeul 
Banatului Timișoara pentru conservare. Un număr de 6 bucăți, piloți, grinzi din cunetă 
și traverse au fost taiate ca eșantioane pentru dendrocronologie pentru laboratorul 
Departamentului de Geografie din cadrul Universității de Vest din Timișoara, care 
urmează să stabilească datarea pe baza acestui material.

Prof. univ. dr. Petru Urdea, care a văzut primele eșantioane din aceste lemne, a 
constatat că este vorba de stejar tânăr, „gârniță”, care este specific zonei Banatului de 
Câmpie și au fost tăiate trunchiuri nu prea groase de copaci tocmai pentru a nu fi 
nevoiți meșterii să îi prelucreze prea mult; în cazul piloților s-a constat chiar că unii au 
fost introduși în pământ cu coajă cu tot.

Fig. 14 – Cuie de lemn utilizate la fixarea scândurilor cunetei 
/ Wooden pegs to settle the sewer drain boards 

Fig. 15 – Cochilie de melc de pe 
fundul șanțului de apărare / A snail 

shell from the fosse bottom.

 
Fig. 16 – Pipă de secol XVIII / A 

pipe from the 18th century
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Fig. 17 – Os de mamifer de talie mare din șanțul fortificației / A 
bone of a great mammal from the fortification fosse

Fig. 18 – Fragmente de sticle moderne găsite împreună cu ceramică de factură 
otomană / Modern glass fragments found together with Ottoman ceramics

Fig. 19 – Eșantioane din lemnul structurii de susținere a zidăriei contragărzii XXVI 
/ Samples from the wood structure to support the XXVI counterguard walls 
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Concluzii
Epuizat din punct de vedere al cercetării arheologice este doar zidul 1, de la care s-a 

extras toată informaţia arheologică posibilă, cercetările în dreptul fundaţiilor zidului au 
atins pânza freatică. Zidul doi a fost și el cercetat arheologic atât cât a permis terenul, 
mai multe prăbușiri de mal datorită vibraţiilor provocate de liniile de tramvai din veci-
nătate au zădărnicit atingerea lutului steril pe întreg arealul. Beneficiarul are mai multe 
variante de expunere în spațiu public a acestui monument. 

Zidurile care au format fundațiile gardei VI, a contragardei XXVI și a contraes-
carpei, au fost afectate masiv de fundația anexelor Spitalului Clinic de Urgenţe pentru 
Copii „Louis Ţurcanu” și de vechile lucrări de canalizare și introducerea utilităților din 
perioada comunistă.

Fig. 20 – Plan final de situaţie cu reţeaua de bârne verticale ce susţineau zidul 
contragardei XXVI şi urmele de bârne ale cunetei din mijlocul şanţului de apărare 

/ Final plan with the vertical beams net that supported the counterguard XXVI 
and traces of beams of the sewer drain in the middle of the defensive fosse

Proiectul tehnic de construcție a extinderii Spitalului de copii (care cuprinde 
construirea unui imobil cu 7 nivele, 6 etaje + 1 demisol) nu a fost întârziat de lucrările 
de descărcare de sarcină arheologică și, conform indicaţiilor Comisiei Naţioanale de 
Arheologie, pe lângă cercetarea structurii de lemn aflată în zona fundațiilor contra-
gardei XXVI (zidul 1) s-au prelevat eșantioane de lemn din stâlpii care formau struc-
tura de susţinere și din traversele cunetelor, materialul fiind oferit spre analize dendro-
cronologice colegilor de la Facultatea de Chimie, Biologie, Geografie, Centrul de 
Paleobotanică și Geologie, coord. de prof. univ. dr. Petru Urdea, pentru a se crea o bază 
de date în acest sens.

Cercetarea preventivă de la Proiectul de extindere a Spitalului de copii „Louis 
Țurcanu” vine să completeze informațiile noastre, nu doar despre tehnica de construcție 
în care a fost edificată cetatea bastionară a Timișoarei în secolul al XVIII-lea, ci și 
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modul în care ea a fost demolată la începutul secolului XX. Săpătura arheologică 
a oferit informații importante nu doar planimetrice, legate de traiectul zidurilor și 
amenajările cunetei, ci și despre calitatea materialelor de construcție utilizate de habs-
burgi și efortul lor de fortificare a unui loc strategic aflat într-o zonă influențată de ape 
și mlaștini. Asupra acestor aspecte precum și a încadrării cronologice a momentului 
în care s-a realizat ultima centură defensivă a cetății Timișoarei vom reveni într-un 
studiu viitor.
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THE RESCUE ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS FROM THE 
EXTENTION INVESTMENT PROJECT “LOUIS ȚURCANU” CHILDREN 

HOSPITAL TIMIȘOARA (NOVEMBER 2014 – JANUARY 2015)

Abstract

The Children’s Emergency Clinical Hospital „Louis Țurcanu” is located on the south-
western edge of the Historic Center of Timișoara, where the last defensive lines of the bastion 
fortification (in front of the Mercy bastion) are located. We know from the archive data that 
they were demolished in 1912 to open an access road from inside the Citadel to the city’s train 
station. In the space occupied by the current hospital where guardwalls VI and counterguard-
walls XXVI were, in the western area of   the Mercy bastion, practically we digg a part from the 
last defense line of the fortress.

The area targeted by the archaeological researches was in the Ottoman era under the 
waters, the Bega river deposit in the area a clayey, black-blue mud on a large part of the 
surface of the soil. The raising of the bastion fortification was done by draining the water by 
means of drainage channels, after which they cut into the sand dunes the stellar form of the 
defensive system. The land resulting from the construction of the bastion was a filling of the 
guards and constraints. No other anthropic facilities were found before the Habsburg fortress 
was built in this terrain.

The walls that formed the foundations of the guard VI, the counterguard XXVI and the 
counterstraints were massively affected by the foundation of the facilities of the Emergency 
Hospital for Children „Louis Țurcanu” and by the old sewage works and the introduction of 
utilities during the communist period.

The preventive research of the extension of the „Louis Țurcanu” Children’s Hospital 
comes to complement our information not only about the construction technique in which 



300

the Timișoara bastion fortress was built in the 18th century, but also how it was demolished at 
the beginning of the 20th century. The archaeological excavation provided important infor-
mation not only about planimetry related to the wall and cave layout, but also about the 
quality of the construction materials used by the Habsburgs and their effort to fortify a stra-
tegic point in a water and marsh area.


